阎鹤祥:旅游是你和世界交流的过程

看演出,有仪式感地迎"新"

2020年的春节和元旦连接得如此紧凑,刚刚听着新年音乐 会跨入新年的人们,又在为新春的文化活动盘算了。物质生活 日益富足的人们越来越重视精神文化生活,于是"仪式感"成为 一些文化演出的营销热词。

一家公众号的文章是这样开头的:"什么是仪式感?《小王 子》里说,仪式感就是使某一天与其他日子不同,使某一刻与其 他时刻不同。我们该用什么方式,来为辛勤奋斗的这一年画上 一个句号?来现场听一场超高水准的新年音乐会吧!为什么 要突出'现场'两个字?要知道,再好的耳机、家庭音响,都不如 亲自走进音乐厅去现场听一场音乐会。'

多彩的文化演出市场,为大众有仪式感地迎"新"提供了丰 富的选择。

□ 本报记者 张玫

音乐会开启快乐新年

到现场听新年音乐会堪称最富仪 式感的迎"新"活动。

2019年12月28日下午的北京音 乐厅里,在观众经久不息的热烈掌声 中,换上大红唐装的维也纳皇家交响 乐团指挥格哈德·莱斯基再次返场。 跟随着他的指挥棒,应和着《拉德茨基 进行曲》的节奏,观众们热情、投入地 鼓掌,台上台下汇成一片欢乐的海 洋。走出音乐厅的人们哼着曲子,浑 身洋溢着快乐和兴奋,他们以这样的 方式迎接新年的到来。

这场维也纳皇家交响乐团 2020 新 年音乐会中,乐团加入了中国名曲《我 的祖国》和《梁祝》小提琴协奏曲选段, 可谓中西合璧。中西合璧,也可以形 容一月的北京音乐会市场——元旦前 交响乐唱主角,春节前后盛行中国风, 两者共同谱写出欢乐热烈的迎"新"旋

1月1日前,乌克兰利沃夫国立爱 乐乐团、俄罗斯国立克麦罗沃爱乐乐 团、维也纳皇家交响乐团、维也纳约 翰·施特劳斯圆舞曲乐团等国外乐团 竞相在北京音乐厅上演新年音乐会; 之后,红旗飘飘——2020经典名曲大

第三届"讲好山东故事"

本报讯(桂琴)日前,由山东省

征文大赛落幕

演出《寻梦牡丹亭》

国故事,让优秀中华传统文化大众

化、生活化,成为百姓乐闻、乐见、乐

享、乐传播的文化旅游新名片。中

惠旅曾联合国内外大学发起成立数

字化文旅体验实验室,推出体验式情

景剧《关公战长沙》,是湖南打造体

验导向型文旅新场景的典型代表。 《寻梦牡丹亭》由抚州市文旅投

投资、资深传媒人杨澜团队打造。

牡丹亭景区内还原了汤显祖《牡丹

亭》中的亭台楼阁,结合全新数字影

像等声光电技术,以抽象写意的美

学手法,极致浪漫的实景演出,演绎

出杜丽娘与柳梦梅生死梦幻、跌宕

起伏、浪漫唯美的爱情故事。

品 95 篇。

型交响新年音乐会、动画奇幻夜—— 2020年第三届儿童动画新春音乐会、 欢乐颂——2020名家与经典新春音乐 会、春节序曲——中外经典名曲新春 交响音乐会、民歌大拜年——2020华 人经典名家名曲新春音乐会、黄河·梁 祝——永恒的经典新春交响音乐会等

占据了北京音乐厅的舞台。

在国家大剧院,2019年12月31日 23点上演的迎钟声新年音乐会、2020 年1月1日上演的2020新年音乐会、1 月2日的"俄罗斯的祝福"李飚与俄罗 斯国立新西伯利亚爱乐乐团新年音乐 会,以及贯穿整个一月的"2020新春祝 福之其乐融融"系列、全球华人新春音 乐盛典、"天涯共此时"燃情岁月新春 大拜年音乐会等以"新年""新春"冠名 的音乐会,让音乐伴随人们步入21世

演出季奏响文化狂欢

元旦春节历来都是繁荣的演出 季,也是盛大的文化狂欢季。

在"中国艺术头条"公众号推出的 北京艺术地图中,国家大剧院、北京人 民艺术剧院、保利剧院、梅兰芳大剧 院、天桥剧场、天桥艺术中心、国话先 锋剧场、中国儿童艺术剧院、北京音乐 厅、国图艺术中心、中山公园音乐堂等 演出场所的各种演出令人目不暇接。

12月30日晚,北京市海淀区文化 和旅游局主办的2020年海淀区新年音 乐会在民族剧院奏响,拉开了第十届 "海之声"新年演出季的序幕。海淀区 文旅局副局长柳阑表示,作为国家公 共文化服务体系示范区,海淀区积极 探索既促进市民文化消费,又提升市 民艺术素养的文化供给新模式,"海之 声"新年演出季是公共文化建设助力 中关村科学城创新发展的重要举措, 已成为海淀区具有突出影响力的文化

据介绍,本届演出季从2019年12 月至2020年2月,共有88项208场国 内外精品文艺演出在海淀区的10家演 出场所上演。元旦假期,有圣彼得堡 国立交响乐团、匈牙利MAV交响乐 团、北京交响乐团等国内外优秀院团 带来的新年交响音乐会,以及中央芭 蕾舞团带来的新年芭蕾音乐会陪伴观 众;到了传统新春佳节,既有国家京剧 院、北方昆曲剧院等国内高水准的戏 曲院团奉上名家名段,又有新春相声 专场陪伴人们欢欢喜喜过大年。

海淀"海之声"新年演出季是北京 文化演出市场的一个缩影。毗邻天坛 的天桥艺术中心,作为北京十大文化 消费地标之一,致力于打造公众的艺 术空间,除了火热上演的音乐剧、话 剧、儿童剧,这里还有艺术展、文创商 店以及各种主题活动。

2019年12月28日傍晚,记者在天 桥艺术中心附近的一家餐馆边用餐边 等待观看演出,餐厅人多,一位姑娘来 和我拼桌。闲聊中得知她从深圳来北 京出差,公事办完四处走走,刚从天坛 出来,准备就近逛逛,再搭晚上的航 班。记者向她推荐附近一个不错的小 书店,还有一个小广场,里面有天桥八 大怪的雕塑。

饭后同行,经过天桥艺术中心正 门时,等待检票的观众已经排起了长 队。她边拍照边赞叹:"建筑外观那么 现代,透过明亮的玻璃窗看到的竟然 是精美的仿古戏台,太美了! 真希望 下次能在这里看一次演出!"

文化惠民满足人民新期待

"本届'海之声'演出季,观众花 100元就可以欣赏一场高水平的音乐 会,60元可以陪孩子在儿童剧中度过 愉快的周末时光,30元可以听一场名 家名曲京剧专场。"柳阑介绍,海淀区 文旅局在"文旅@海淀"数字平台首页 开设了惠民票专区,为购票群众提供 最高每张120元的惠民补贴,优惠金额 在平台购票结算时直接立减,为广大

惠民补贴,是为了降低有潜在消费 意愿观众的购票成本,培育居民的文化 消费观念,激励文化消费行为,吸引更 多百姓走进剧场现场感受艺术的魅力。

通过惠民低价票吸引群众走进剧

高品质的精神文化生活是人民群 众对美好生活的新期待,文化惠民很 好地回忆了这一期待。国家大剧院、 北京音乐厅等演出场所的不少演出都 享受北京市惠民低价票补贴,100元及

群众提供实实在在的文化大礼包。

场,只是第一步,还要以高质量的演出 留住观众。柳阑介绍了海淀区文旅局 的做法。一是坚持政府主导、市场主 体原则,以市场化运作的方式汇集国 内外高品质的演出项目,推动演出市 场的持续繁荣。由国内演出行业知名 专家组成评审组,从艺术质量、社会效 益、市场价值等方面对所有项目进行 全面考量,划分为A、B、C三个等级, 对艺术水准高、社会效益好的A、B类 项目进行项目补贴,同时将惠民补贴 与项目评级挂钩。二是为艺术讲座提 供全额经费支持,以提高公共文化供 给品质、提升群众艺术修养。鼓励和 倡导演出方通过开设艺术鉴赏类公 益讲座、在演出中设置艺术普及教育 环节等形式,引领和提升居民艺术欣 赏水平快速提升。公益讲座对大众 免费开放,本届演出季中在芭蕾、交 响乐等演出中设置艺术导览、知识点 宣讲环节,便于观众更加了解曲目、 艺术背后蕴含的深厚文化内涵,提高 对作品的欣赏水平。

以下演出票占30%以上。

阎鹤祥,德云 社相声演员,师承 郭德纲,现与郭麒 麟搭档。郭德纲西 河评书门弟子,艺 第一人。2019年7 历险记》《托妻献 子》《福寿全》、评 书《刘汉臣》《三国

●文化名人谈旅游



□ 本报实习记者 冯悦

演义》等。

"2008年北京奥运会那年,我在 北京街头碰到了两位60多岁的法国 老大爷,他们从巴黎骑着越野摩托车 一直到了北京,还准备去东南亚。当 时给我的震撼太大了——2万多公 里,就骑着摩托车!我就在想,有一 天我也得像他们一样。"近日,在排演 话剧《牛天赐》的间隙,阎鹤祥向记者 讲述了他心目中的"诗与远方",交谈 中,他一直在说:"世界那么大,我想 去看看。'

在路上有很多独立思考的 时间和空间

"我觉得旅游给我最大的感受 是,通过旅游,你才能更热爱自己的 国家。尤其是我们的国家幅员辽阔, 风景秀丽,只有真正走过了祖国的名 川大山,你才知道祖国的山河有多么 壮美,我们的文化有多么灿烂,这样 才能更激励我们爱国,提升民族自豪 感。"说起对旅游的感受时,阎鹤祥表 示,"我和我的观众说过一句话,旅游 跟读书是治愈人类愚蠢的唯一方 式。只有通过读书和旅游才能净化 身心,改变你的一些世界观和人生 观,让人的理想和眼界更为开阔,对 工作、生活、情感都具有良性的指导 作用。旅游是一个净化心灵的过程, 让你有时间去静下心来欣赏沿途的 美景,感受不一样的人生。'

除了相声和评书,阎鹤祥最大的 爱好莫过于旅游。一年365天,除了 工作,他不是在世界各地,就是在奔 赴各地的路上。对他来说,旅游的乐 趣和意义在于对抗孤独、安静思考和 学到新知识

我觉得人应该多思考,现在很 多人只学习不思考,旅游让我有了一 个能独立思考的过程。我总是自驾 或者骑摩托车去一些地方,在路上有 很多独立思考的时间和空间,能让我 真正静下来。旅游也是一个很好的 学习过程,很多在历史书上看到的故 事,当你亲临到故事的发生地,你才 能对书中的内容有一个更好更直观 的诠释,特别是去一些不熟悉的地 方,更需要提前翻阅大量的资料。所 以,旅游实际上是在激励你学习,带 动你学习。"

"要么旅行,要么读书,身体和灵 魂必须有一个在路上。"阎鹤祥从小 对历史非常感兴趣,最爱看历史上出 使西域的使节和历代探险家的故事, 像班超、张骞等出使西域的故事,都 对他有着很大的触动,"我特别希望 什么时候我能有一次机会穿越欧亚 大陆。像当年李白、杜甫那些大诗人 一样,来一次壮游,看一看山川大河; 来一次探险,走一走书中的世界。"

旅游是你和世界交流的一 个过程

今年5月,阎鹤祥开始了骑行欧 亚大陆的探险之旅。从北京出发到 西安,从古丝绸之路的起点出发,出 新疆,走中亚,跨过里海,经过外高加 索三国,再到土耳其,跨过黑海、地中 海,途经巴尔干半岛,一直骑行到意 大利首都罗马,途中翻过了阿尔卑斯 山,经中欧到德国的慕尼黑,跨过多 瑙河、莱茵河,抵达法国首都巴黎,再 从巴黎沿北海到丹麦,横跨波罗的海 三国,再到俄罗斯圣彼得堡,从圣彼 得堡再横跨俄罗斯,穿过叶卡捷琳 堡、喀山,经蒙古国,最终回到北京。

阎鹤祥一边上班,一边学修车和 保养、准备工具、查阅资料和攻略、看 沿途国家的历史书,了解风土人情, 花了半年多的时间筹划了这次旅 行。短短的两个月,阎鹤祥驾着他的

重型摩托车,和几个好友完成了环欧 亚大陆、重走古丝绸之路,途经十几 个国家的壮游。

阎鹤祥在微博中分享:"从中国 骑行到欧洲的人可能不算太多,尤其 是穿过中亚,越靠近大西洋中国车牌 尚总归是一些被小众去实践但被大 米兰的街头还是很时尚的。"对他来 说,旅行纵然疲累,但重要的是过程 中得到了不同的收获,沿途体会不同 的风土人情和异域文化,把历史发生 的重大事件重新串联起来。"游历是 增长知识和历练的最好方式,行万里 路比读万卷书更重要,读多少书也不 如经历过的事更重要。现在很多人 不太注重旅游对我们自身的改变,却 过多地注重别人对我们的看法,其实 旅游是你和世界交流的一个过程。" 他说。

"只要决定出发,最困难的部分 就已结束。"这是《孤独星球》创始人 托尼·惠勒说过的一句话,也是喜欢 旅行的人们熟知的一句话,它激励人 们勇敢地踏上旅程,去探寻远方的世 界。在旅行中,总是能遇到一些特别 有意思的事情,阎鹤祥说:"我在乌兹 别克斯坦的布哈拉遇到过一件特别神 奇的事情。我和两个外国人坐在古城 遗址的边上,我们仨同时拿出了一本 书,是不同版本的《孤独星球》,我是中 文版的,他俩是英文版和捷克文版 的,于是我们仨就相视一笑,一起合 了张影,觉得是特别奇妙的缘分。"

旅行经历为艺术创作提供 更多灵感

2005年,毕业于北京工业大学通 信工程专业的阎鹤祥毅然辞去稳定 的工作,考入德云社'鹤'字科的学员 班,成为一名专业的相声演员。阎鹤 祥说:"人这一辈子最大的成功就是 成全自己,所有质疑你的人都远没有 你自己更了解你自己,想要做什么, 时间都不晚。"丰厚的学识和扎实的 基本功,让他的艺术道路越走越宽。 作为"少班主"郭麒麟的搭档,阎鹤祥 以稳健的台风、严谨的逻辑、丰富的 知识还有极正的三观受到很多年轻 观众的热捧,观众们亲切地称呼他为 "熊猫壮壮"。

多年的旅行经历为阎鹤祥的创 作提供了很多灵感。"我们常说,艺术 来源于生活,今年德云社的商演,我 和郭麒麟创作的新节目《壮壮历险 记》,还有我平时说的相声,都是旅行 过程中发生的真人真事改编的。对 于我来说,出去旅行就是在积累素 材,艺术作品最珍贵的就是真实,不 能闭门造车,如果不是在生活中发生 的事,那就缺少生命力,也无法长 久。特别是在旅行中可以遇到很多 年轻观众遇不到的事情,也可以和他 们分享,希望能对他们有一些积极的 引导。"

旅途中,阎鹤祥一直在微博上与 粉丝交流互动,分享旅行的见闻和感 受。截至发稿日,关于阎鹤祥的微博 话题"壮壮历险记"已经有8055万的 阅读量。"他的相声和评书让我感受 到了传统文化的无穷魅力,他的旅游 经历更是让我非常钦佩。明年我也 计划根据阎老师的攻略,走一走丝绸 之路的沿线国家,看一看那些历史故 事发生的地方,去更远的地方,看更 多的风景,结识更多有趣的人。"来自 秦皇岛的90后观众史特说。

"生活不止眼前的苟且,还有诗 和远方。"阎鹤祥说,接下来,他在策 划骑行非洲大陆,并准备翻过安第斯 山脉、横贯美洲,走一走地球上最长 的公路"泛美公路",继续探险之旅。

莫斯科:中国彩灯节讲述中国故事

文化和旅游厅主办、山东海岱传统 文化研究发展中心承办的第三届 年关临近,中国的"年味儿"总是 "讲好山东故事"征文大赛颁奖典礼 会通过不同方式传递到世界各地,带 在济南举办。大赛以"讲好客山东 去中国特有的欢乐与祝福。莫斯科当 地时间2019年12月4日,中国彩灯节 故事,庆共和国70华诞"为主题,共 收到稿件8763篇,最终评出获奖作 在莫斯科索科尔尼基公园开幕,在中 俄建交70周年之际,选择在这里举办 据了解,"讲好山东故事"征文 盛大的彩灯展无疑具有重要意义。 大赛吸引了大量海内外作家和文学 中国驻俄罗斯大使馆公使范先荣、文 爱好者踊跃参赛。山东省文化和旅 化参赞龚家佳、俄罗斯国家杜马议员 游厅推广中心主任于晓光表示,在一 克里沃诺索夫、索科尔尼基公园园长 篇篇优美动人的文章中,山东秀美的 安德列·拉普辛及10多家俄罗斯媒体 自然、深厚的文化、好客的民风一一 共同出席了开幕式。彩灯节为寒冷

呈现,"好客山东"品牌的美誉度与影 漫长的莫斯科冬夜带来浪漫而独特 响力又一次得到提升。文章作者流 的中国文化体验,用彩灯讲述中国故 露出的对齐鲁大地的深情厚谊也借 事,也给当地节日添姿增色,奉上不一 由大赛传遍了全国,影响到更多的 样的视觉盛宴。 范先荣在开幕式上致辞表示,近 人了解山东,到访山东。这正是"讲 年来,中俄双方举办了一系列文化交 好山东故事"的魅力所在,更是"好 客山东"以情动人的精髓所在,使大 流活动,但是在莫斯科举办中国灯展 赛成为一场有意义的文旅赛事。 尚属首次,这将让俄罗斯民众更好地 了解中国传统文化和习俗。"中国彩灯 节举办期间恰逢俄罗斯新年和中国春 节,寄托了人们对新的一年幸福生活 湖南中惠旅签约江西实景 的美好祝愿。2019年也是中俄建交70

本次彩灯节展出了来自中国四川

省自贡市的45组近4500件彩灯作 品,堪称欧洲最大规模的中华彩灯 展。来自四川自贡的30多名彩灯工 艺师与俄方团队在莫斯科共同工作 了近一个月的时间,将数百名彩灯工 艺师们手工打造的彩灯作品组装完 毕。本次展览的彩灯包括熊猫、龙、 莲花、孔雀等中国传统元素造型,活 动主办方之一自贡海天文化股份有 限公司负责人表示,除了中国传统彩 罗斯元素的彩灯,比如普希金童话故 事中的渔夫和金鱼,俄罗斯圣诞老 人、雪姑娘、北极熊、套娃等俄罗斯元 素,充分展现中俄两国文化的魅力。 灯展期间,现场还可以观看中国传统 的歌舞、杂技表演,品尝地道的中国 美食等。彩灯节受到当地各界的普

遍关注,广受民众的喜爱和欢迎。 克里沃诺索夫表示,彩灯在中国 有悠久历史,是好运与幸福的代表,希 望中国彩灯节成为两国人民加深友谊 的纽带和契机。

作为"一带一路"国家交流的重要 活动,本次彩灯节选择在具有800多 举行,给俄罗斯漫漫寒冬带去了中华 彩灯文化的暖暖温情。中国彩灯博 物馆馆长、自贡彩灯艺术协会主席戴 燕灵表示,"自贡彩灯同样拥有800多 年的传承历史,集中国民间工艺之大 成。彩灯节以独特的传统工艺配合 现代声、光、电与数字技术,在传播中 华优秀传统文化的同时,以灯造景、 用灯组讲述着两国文化的精彩故事, 展示了这门综合艺术兼容并蓄的独 特魅力。"本次彩灯节要跨越极端严 寒的冬季,持续时间较长,对制灯材 料、技艺与艺术呈现等都提出了新的 挑战,在彩灯设计制作团队的共同努

力下一个个难题得到解决。 中国彩灯拥有悠久的历史和丰富 的内涵,观灯寄托着中国民众对光明 与幸福的向往,温暖而美好,特别是在 春节期间,中国各地会举办形式各异 的彩灯节,人们举家观灯,寄托对未来 生活的美好祝福。来自中国自贡的彩 灯为莫斯科增添了一抹节日的亮色, 为当地居民带去了好运与祝愿,成为 两国人民民心相通的纽带和载体。

据悉,彩灯节将持续至2020年2 月23日。

本报讯(高慧)1月5日,湖南知 名旅企中惠旅智慧景区管理股份有 限公司签约江西抚州大型实景演出 《寻梦牡丹亭》,将运用体验产业理 论,对演出及演出地在产品、营销、 推广、运营等方面进行体验式创新与 升级,打造中国"戏曲文化新地标"。 据介绍,签约后,中惠旅将结合 21年来在体验旅游领域的理论与实 践成果,对《寻梦牡丹亭》演艺及所 在地文昌里古镇进行体验式创新与 升级,用体验活化传统戏曲,用体验 演绎明清民俗风情,用体验讲好中

周年,彩灯节为俄罗斯人民提供了一



浙江文物珍品 来京展出

日前,由北京市文物 局、浙江省文物局联合主 办的"穿越——浙江历史 文化展"在北京首都博物 馆开展。此次展览共展 出包括余姚河姆渡遗址 出土文物、良渚古城遗址 出土文物等来自古代浙 江地区的珍品文物 450 余件,其中仅一级文物就 多达百余件,是浙江地区 的文物文化资源首次在 京全景式呈现,吸引众多 游客关注。据了解,此次 展览将持续至2月16日。 本报记者 陈晨 摄影报道